

科普白血病的饮食知识

胡丽

崇州市人民医院 四川成都 611230

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)08-038-01

随着时代的发展和进步，人们也越来越重视身体的健康。相信大家对白血病都不陌生，朋友圈经常有水滴筹救助白血病的病人，人们虽然知道白血病需要花费很多钱去医治，但却不知道白血病究竟是怎么回事？白血病患者饮食方面需要注意什么？带着这些问题，让我们从文章中一起来了解一下白血病的相关问题吧！

什么是白血病

白血病俗称血癌，是一类造血干细胞恶性肿瘤性疾病，死亡率很高的一种恶性疾病，儿童、成人均可发病。白血病会侵犯各个系统、器官、组织，严重影响着人们身体健康。

白血病主要表现：骨髓中的造血干细胞恶性增殖，从而产生大量停滞在细胞发育的不同阶段的肿瘤细胞，这些癌细胞缺乏正常细胞的生理功能，从而导致患者正常的造血改变，导致患者出现贫血、出血、感染、淋巴结器官肿大、丧失功能、疼痛等症状。

白血病患者的饮食要点

白血病患者在治疗期间，饮食是一项特别重要的，只有吃的健康才能让患者身体得到更快的恢复：

1. 多吃高蛋白食物

白血病患者在临幊上会有贫血发热和出血淋巴结肿大等情况，对身体的危害非常巨大，在临幊治疗的过程中，还需要做好科学的饮食，这样才能够不断提高人体免疫力，让病情快速缓解。白血病患者在日常饮食中要注意：白血病是血细胞发生了病变所导致的，人体机体内蛋白质的消耗是很大的。面对这种情况，这类患者体内的蛋白质消耗量是远远大于普通人的，只有补充更多优质的蛋白质才能够维持器官功能，所以面对这种情况，白血病患者需要摄入高蛋白的饮食，最好是吃一些动物性蛋白和豆类，蛋白质就像禽蛋、鱼虾、豆腐和豆浆等，这样能够帮助满足身体对蛋白质的需要。

2. 多吃对身体有益的食物

有一半以上的肿瘤患者体内都会缺乏维生素，虽然程度不一样，但都有这样的情况。在医学研究中表明，多吃富含维生

素C的蔬菜和水果能够有效的防止癌细胞生成扩散。如：油麦菜、西兰花、芒果、火龙果等等，因为食物中的维生素能够有效的抑制癌细胞的扩散，从而达到控制和治疗癌症的目的。

含铁丰富的食物也可以帮助患者有效恢复，如：红枣、红豆、蛋黄、牛肉、瘦猪肉、羊肉、鸭血旺、鸡血旺，猪血旺、黑木耳等，要将血旺煮熟透，由于白血病最常见的症状就是贫血，所以食物中的铁物质能够较好的补充人体贫血的情况，从而对患者有一定的改善，但是长期输血治疗的病人就不能盲目补铁，一定要征求医生的意见。

肝脏中丰富的蛋白质是毋庸置疑到肝脏中，除此之外还有很多的维生素和重要矿物质，每100克肝脏中含的蛋白质比瘦肉还要高出1/3，比鸡蛋要高出1/3。在预防癌症中起着重要作用，白血病患者日常吃一些动物肝脏对自身也是有极大帮助的。

3. 饮食禁忌要知道

治疗期间病人常常会合并肿瘤细胞崩解，高尿酸血症，在这样的情况下，再吃一些高嘌呤的食物，那无异于是给病情雪上加霜，患者出现相关情况后一定要牢记饮食中坚持低嘌呤的饮食，低嘌呤饮食就是在饮食中要减少嘌呤的合成，嘌呤是核蛋白的组成物质，也是尿酸的来源。常见的低嘌呤类食物包括拉米麦面、淀粉、高粱和山芋等，奶类食物有牛奶、乳酪冰淇淋等，还有一些蛋类猪血和鸡鸭血，大部分的蔬菜和水果都是常见低嘌呤食物。

病人常常合并口腔感染，面对这类情况，白血病患者经常出现的口腔感染，在饮食中可以多吃一些新鲜的水果和蔬菜，例如富含维生素E、维生素C、维生素A、维生素B的食物，像萝卜、豆芽、紫菜、洋葱、海带、木耳和香蕉苹果等食物。一定要注意白血病患者，因为口腔容易出现溃疡，所以饮食中要注意做好口腔护理，日常多吃一些容易消化的软烂食物，不要用力咀嚼，这样能够减少牙龈反复因咀嚼而出现出血和感染的情况，不要吃辛辣刺激的食物，也不要吃过烫过热的食物，这些都会给口腔带来一定的影响。

活检取出的黏膜标本往往会在70~90h内进行自动更新，因此，相关操作并不会对患者健康造成相应的影响。

总的来看，作为临床过程中常见的诊疗模式之一，胃镜检查工作可以进一步实现对于患者病灶情况的合理展现，有利于推动患者治疗工作科学性的进一步优化，对于患者预后健康的保障具有良好的促进意义。与此同时，随着胃镜技术的不断发展成熟，我国胃镜诊疗工作体系已经较为完善，基于此，对于消化系统疾病患者而言，建议其积极配合医疗人员进行相关检查工作的合理开展，以便为自身健康的维系奠定坚实的基础。

(上接第37页)

部的按摩处理，以便有效促进其肠道蠕动，帮助其实现对于胃内积压气体的有效排出。

(四) 做好患者预后生命体征的监测

在胃镜检查期间，部分患者在钳取了相关组织后担心自身黏膜是否会出现损伤问题，基于此，医护人员在护理过程中应积极做好对于患者健康情况的合理监测与分析，同时做好对于钳取活检工作的充分说明，告知患者相关检查对人体的损伤相对较小，且创伤往往可以在短时间内自行愈合，因此，患者不必过于担心。总的来看，在胃镜检查期间，医疗人员